

2026年1月8日 星期四

农历乙巳年十一月二十

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn>

国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 第15515期(总16088期)

用好超大规模市场支撑牌

14亿多人口、全球最大规模中等收入群体,超1.9亿户经营主体……这是中国市场的超大体量。

逾5亿个快递包裹流动,340亿元左右的实物商品线上成交,1200多亿元货物进行国际贸易……这是中国市场每一天的强劲脉动。

市场是机遇的代名词,独特的市场资源是我国的巨大优势。

“十五五”开局之年,我国面临的外部环境更趋复杂严峻,内部发展处于转型升级关键阶段。不断巩固和增强超大规模市场优势,用好这张“王牌”,形成构建新发展格局的雄厚支撑,是中国经济在多重风险与挑战中稳健前行、实现高质量发展的必然选择。

拓展市场的创新机遇

1月5日,在零下十几摄氏度的严寒中,第42届中国·哈尔滨国际冰雪节在哈尔滨冰雪大世界启幕。

不只是哈尔滨,我国很多地方都在用新场景、新体验、新创意壮大“冰雪+”,释放消费潜力。中国旅游研究院(文化和旅游部数据中心)发布的《中国冰雪旅游发展报告(2026)》指出,我国冰雪旅游正进入持续繁荣的新阶段。经综合测算,预计2025—2026冬季,我国冰雪旅游休闲人数将达到3.6亿人次,冰雪旅游休闲收入有望达到4500亿元。

超大规模市场孕育了更加丰富的场景,创新机遇、发展活力就蕴藏其中。

“得益于我国市场纵深广阔,新技术新产品可以快速找到初始用户,完成从0到1的验证,并依托本土市场规模效应和范围效应,有机会实现从1到N的持续创新。依托海量数据和应用场景,我国在人工智能、5G、大数据应用等领域也已经形成了独特的商业优势。”国家发展改革委宏观经济研究所副所长郭丽岩表示,在我国市场上,从行业龙头到中小微企业、再到个体创业者,形成了广覆盖、多层次的竞争格局。各类企业依托数字化平台,显著提升了对个性化品质化需求的响应速度,进一步激活了消费市场潜能,融入了从需求端到供给端不断螺旋推升、向新向优的过程。

场景,也正在成为新的政策支撑工具。

聚焦打造一批新领域新赛道应用场景、建设一批产业转型升级的新业态应用场景、推出一批行业领域应用场景、创新社会治理服务综合性应用场景、丰富民生领域应用场景等5个方面,我国首次在国家层面对场景培育开放进行了系统部署,明确了22类重点领域,努力构建全维度场景生态,使技术创新有处落地、市场需求有处释放。

在实践中,因地制宜推动形成“技术突破—场景验证—产业应用—体系升级”路径,以新需求牵引新供给、新供给撬动新消费,以新技术牵手新产业、新产业开辟新赛道,中国市场的创新力、辐射力、带动力会越来越强。

深化改革的发展机遇

长期以来,国家电网、南方电网在各自经营区内已形

——二〇二六中国经济展望④

本报记者牛瑾
既要打好攻坚战,也要做好打持久战的准备。当前,我国统一大市场建设正从“破壁清障”向“完善规则”不断深化。一些隐性壁垒仍潜藏于制度规则、地方政府和市场行为之中,要聚焦重点难点,以“立破之道”建设好全国统一大市场。

一方面,把有利的制度规则立起来。比如,研究制定全国统一大市场建设条例和促进招商引资健康发展的政策措施,推动健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和考核评价体系。

另一方面,把不利的障碍掣肘破除掉。持续推进违规返还财税奖补、招标投标等领域问题整治;广泛征集各类妨碍全国统一大市场建设问题线索;等等。

2025年底召开的中央经济工作会议已作出相关部署,接下来,在实际工作中的落地落实落细至关重要。国家发展改革委政策研究室副主任李超日前透露,国家发改委将推动出台妨碍建设全国统一大市场事项清单,进一步规范地方政府经济促进行为。

瞄准“十五五”时期“全国统一大市场建设纵深推进,超大规模市场优势持续显现”的目标,一系列改革举措还将陆续出台。全面推动我国市场由大到强的过程,也将是不断催生新发展机遇的过程。

扩大开放的共赢机遇

中国超大规模市场优势从来都不是孤立于世界经济之外的,而是与全球经济深度融合。

高质量共建“一带一路”取得长足进展;成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴;开放口岸不断增长,负面清单持续“瘦身”;吸引外资和对外投资居世界前列……在众多外媒的报道中,开放的中国为世界带来更多机遇。

2026年,坚持对外开放,推动多领域合作共赢,仍然是做好经济工作的重要发力点。

从稳步推进制度型开放、有序扩大服务领域自主开放,到深化外商投资促进体制机制改革、推动商签更多区域和双边贸易投资协定,高水平开放的新举措,将超大规模市场优势加快转化为全球资源配置能力,推动中国成为各国企业离不开的利润中心和创新伙伴。

(下转第二版)

本报记者 祝惠春 赵东宇

股市上涨动力正发生结构性变化

外资机构集体看多中国资产

及2027年可能分别增长14%和12%,上市公司海外营收增长预计将推动MSCI中国指数成分股业绩到2030年每年增加约1.5%。

瑞银证券中国股票策略分析师孟磊认为,2026年全部A股盈利增速有望从2025年的6%进一步升至8%。名义国内生产总值增速提升、企业营收增长、支持政策持续出台,以及“反内卷”政策的推进带动利润改善,都将对整体盈利改善起到推动作用。

摩根大通中国内地及香港地区股票策略研究主管刘鸣镝说,从盈利信号来看,MSCI中国指数成分股中,业绩上调的公司比例自2025年5月以来已上升约2个标准差,为2020年以来最佳。当前,

中国企业已经度过单纯追求增速的阶段,适度缩减资本性开支、增加研发投入、通过良性竞争提升毛利率与净利润,将最终实现上市公司质量的整体跃升。

具体到行业,外资机构最看好的一大板块是科技。法国巴黎资产管理首席市场策略师Daniel Morris认为,中国利润增长的最大潜力集中在科技行业。相比其他新兴市场,中国科技行业还具备一项额外优势——企业收入更多来自服务领域而非商品出口,因此受贸易政策影响较小。

外资的乐观研判正在得到真金白银的印证。华泰证券发布的最新报告显示,截至2025年12月20日,全球投资于中国资

产的ETF(交易型开放式指数基金)累计获得831亿美元的资金净流入。从行业分布来看,科技板块获外资流入最多,达95亿美元,主要来自美国和欧洲地区。就具体产品而言,外资流入排名前10的ETF中有6只为科技ETF。

摩根士丹利报告数据显示,截至2025年11月,境外长线资金通过沪深港通等渠道净买入约100亿美元A股及H股,与2024年约170亿美元资金流出形成鲜明对比。摩根士丹利中国首席股票策略师王滢认为,2025年中国股市的一个显著现象是,被动型外资持续流入,而主动型外资流入相对滞后。基于与全球投资者的交流,她认为主动型基金增加对中国资产配置“只是时间问题”。

数据显示,截至2025年11月底,福建省经营主体数量达771万户,5年来增长73.9%,民营经济增速连续7个季度高于地区生产总值增速。

福建省委书记周祖翼近日在福建省优化营商环境大会上表示,2026年是“十五

福

本报福州1月7日讯(记者刘春沐阳)

连续5年召开民营经济代表人士座谈会,

编制实施福建省首份营商环境建设规划,

出台优化营商环境条例、营商环境创新改

革行动计划……近年来,福建省将营商环

境作为高质量发展的重要抓手,推出一系

列突破性改革举措,营商环境总体满意率

连续4年超85%。

2025年,福建在全国率先出台地方性

促进公平竞争条例,累计清理废除妨碍统

一市场和公平竞争的政策措施249件;出

台《福建省民营经济促进条例》,于2026年

1月起实施。

福建省市场监管局局长黄水木介绍,

2025年,福建省市场监管局推进落实7项“高

效办成一件事”,推动15项涉企行政审批事

项全部实现“证照联办”,208项政务服务事

项实现“全程网办”,108个市、县(区)行政

服务中心全部实现市场监管“一窗通办”。

对于福建在优化营商环境方面的变化

和成效,福建省民营企业商会会长曹晖说,

政务服务效率更高,政策支持更准,法治环

境更优,融资渠道更畅,实实在在增强了民

营企业扎根福建、创新发展的底气。

数据显示,截至2025年11月底,福建

省经营主体数量达771万户,5年来增长

73.9%,民营经济增速连续7个季度高于地

区生产总值增速。

福建省委书记周祖翼近日在福建省优

化营商环境大会上表示,2026年是“十五

福

本报福州1月7日讯(记者刘春沐阳)

连续5年召开民营经济代表人士座谈会,

编制实施福建省首份营商环境建设规划,

出台优化营商环境条例、营商环境创新改

革行动计划……近年来,福建省将营商环

境作为高质量发展的重要抓手,推出一系

列突破性改革举措,营商环境总体满意率

连续4年超85%。

2025年,福建在全国率先出台地方性

促进公平竞争条例,累计清理废除妨碍统

一市场和公平竞争的政策措施249件;出

台《福建省民营经济促进条例》,于2026年

1月起实施。

福建省市场监管局局长黄水木介绍,

2025年,福建省市场监管局推进落实7项“高

效办成一件事”,推动15项涉企行政审批事

项全部实现“证照联办”,208项政务服务事

项实现“全程网办”,108个市、县(区)行政

服务中心全部实现市场监管“一窗通办”。

对于福建在优化营商环境方面的变化

和成效,福建省民营企业商会会长曹晖说,

政务服务效率更高,政策支持更准,法治环

境更优,融资渠道更畅,实实在在增强了民

营企业扎根福建、创新发展的底气。

数据显示,截至2025年11月底,福建

省经营主体数量达771万户,5年来增长

73.9%,民营经济增速连续7个季度高于地

区生产总值增速。

福建省委书记周祖翼近日在福建省优

化营商环境大会上表示,2026年是“十五

福

本报福州1月7日讯(记者刘春沐阳)

连续5年召开民营经济代表人士座谈会,

编制实施福建省首份营商环境建设规划,

出台优化营商环境条例、营商环境创新改

革行动计划……近年来,福建省将营商环

境作为高质量发展的重要抓手,推出一系

列突破性改革举措,营商环境总体满意率

连续4年超85%。

2025年,福建在全国率先出台地方性

促进公平竞争条例,累计清理废除妨碍统

一市场和公平竞争的政策措施249件;出

台《福建省民营经济促进条例》,于2026年

1月起实施。

福建省市场监管局局长黄水木介绍,

2025年,福建省市场监管局推进落实7项“高

效办成一件事”,推动15项涉企行政审批事

项全部实现“证照联办”,208项政务服务事

项实现“全程网办”,108个市、县(区)行政

服务中心全部实现市场监管“一窗通办”。

对于福建在优化营商环境方面的变化

和成效,福建省民营企业商会会长曹晖说,

政务服务效率更高,政策支持更准,法治环

境更优,融资渠道更畅,实实在在增强了民

营企业扎根福建、创新发展的底气。

数据显示,截至2025年11月底,福建

省经营主体数量达771万户,5年来增长

73.9%,民营经济增速连续7个季度高于地

区生产总值增速。

福建省委书记周祖翼近日在福建省优

化营商环境大会上表示,2026年是“十五

福

本报福州1月7日讯(记者刘春沐阳)

连续5年召开民营经济代表人士座谈会,

编制实施福建省首份营商环境建设规划,